
194-

• elvtől vezéreltetve, a követelést ex asse fogja elbírálni és ezzel 

végérvényesen elvágja az útját a további pereskedésnek. 

I f j . dr. Nagy Dezső. 

JOGALKOTÁS. 

Uj jogszabályok. 

A részvénytársaságok és szövetkezetek mérlegének készítése és 
üzleteredményének felhasználása tárgyában kiadott 1936. január 22. 
napján hatályba lépett 100/1936. M. E. sz. rendelet (B. K. 17. sz.) 
A részvénytársaságoknak és szövetkezeteknek az 1935. június hó 30.-a 
után záródó üzletévről készített mérlegében az értékpapírokat legfel-
jebb a következő értékeléssel lehet felvenni: 

A budapesti .tőzsdén hivatalosan jegyzett, de 1931. július 14. óta 
tényleg nem jegyzett papírokat az 1931. július 1. napja előtt utoljára 
jegyzett árfolyamnak 60%-kai csökkentett összegével, 

a belföld céljára külföldön ¡kibocsátott és csupán külföldi tőzsdén 
jegyzett határozott ¡kamatozású papírokat legfeljebb valamely külföldi 
tőzsdén 1931. július 1. napja előtt utoljára jegyzett árfolyamának 
60%-kai csökkentett összegével, 

az 1931. Július 1. napja előtti utolsó tőzsdei jegyzés után szer-
zett ilyen értékpapírokat pedig legfeljebb a beszerzési árban, de ak-
kor sem az 1931. ¡július 1. napja előtt utoljára jegyzett tőzsdei ár-
folyam 60%-nál magasabb összegben, 

kivéve, ha e papíroknak az üzletév utolsó napjára irányadó a 
mérlegkészítés szabályai szerint figyelembe vehető forgalmi értéke 
van, mely azonban ha a fenti 60%-kai csökkentett összegnél nagyobb, 
a papirt legfeljebb ebben a forgalmi értékben lehet felvenni. 

A budapesti tőzsdén hivatalosan jegyzett és 1931. július 14. 
napja után tényleg jegyzett értékpapírok legfeljebb az üzleti évben 
utoljára jegyzett árfolyammal vehetők fel. 

Ha a r. t. vagy szövetkezet .valamely vállalat alaptőkéjének leg-
alább 20%-át kitevő részvénymennyiségének 1931. június 30-a óta tu-
lajdonosa, a fenti papírokat az 1931. július 1. napja előtt utoljára 
jegyzett árfolyam 40%-kail csökkentett összegével is felveheti. 

Há az értékpapír kibocsátójának különleges körülményeiben az 
üzletév folyamán az általános gazdasági helyzet által indokolt mér-
téket lényegesen meghaladó rosszabbodás állt be, úgy a papírok a fen-
tieknél alacsonyabban értékelendők. Ilyen esetek különösen ha a vál-
lalat ¡fizetéseit megszünette, vagy Ka a papirt a tőzsdei jegyzés tár-
gyául szolgáló értékpapírok sokából törölték. 

A biztosító magánvállalatok a határozott kamatozású papírokat 
és a díjtartalék fedezetéül szolgáló egyéb papírokat legfeljebb az 1935. 
július 1. napja előtt lezárt utolsó üzleti év mérlegében szabályszerűen 

-alapul vett értékeléssel, az ezt követő üzletév folyamán beszerzett 
papírokat pedig legfeljebb a ¡beszerzési árban vehetik fel. 

Ha az ilyen követelésben kifejezett összeg idegen pénznemben van 
meghatározva, az idegen pénznem nem értékelhető magasabban, mint 
ahogyan az illető vállalat ugyanabban a pénznemben kifejezett köte-
lezettségeit a ¡mérlegben értékeli. 

E rendelkezések állanak azokra a papírokra is, amelyek zálog-
levelek vagy ¡kötvények külön ¡biztosítására rendelt alap fedezetéül 
szolgálnak. 

Az üzleteredmény felhasználásáról szóló 1210/1932. M. E. sz. 
-rendelet az e rendeletben szabályozott mérlegben ¡kitett üzleti nyere-



195-

ség hováfordítása tárgyában is alkalmazni kell. Az igazgatóságnak az 
üzletévi jelentésében elő kell adnia, hogy a jelen rendelet rendelkezé-
seit alkalmazta. 

A pénzintézeteknek a P. K. közbenjöttével foganatosított önkéntes 
felszámolása tárgyában kibocsátott rendeletek alapján engedett ha-
lasztás idejének újabb meghosszabbításáról kiadott .1936. január 29-én 
hatályba lépett 590/1936. M. E. számú rendelet (B. K. 23. sz.). Az 
1919/1917. M. E. sz. rendelet 7. ,§-a a feloszló pénzintézet részére a 
felszámoló P. K. vagy az általa kijelölt személy ímegbzását megelőzően 
keletkezett magánjogi címen alakuló mindazon pénztartozások teljesí-
tésére, amelyeket a rendelet a halasztás alól ki nem vesz, három 
hónapra terjedő halasztást enged, melynek határidejét a pénzügymi-
niszter a P. K. kérelmére meghosszabbíthat. A halasztás összes tar-
tama azonban hat hónapot meg nem haladhat. Legutóbb az 1-800/1934. 
M. E. sz. rendelet e szabályt akként módosította, hogy a halasztás 
összes tartama hat évet nem haladhat meg. Az új rendelet értelmében 
-a halasztás összes tartama a pénzügyminisztertől engedett meghosz-
szabbításokkal együtt 8 évet nem haladhat meg. Dr. P—ő. 

JOGGYAKORLAT. 

A judikatura kiemelkedő döntései. A gazdasági lehetetlenü-

lés köréből megemlítendő a P. IV. 4448/1935. sz, ítélet, amely 

kimondja, hogy gyógyszertári jogosítvány átruházásáért fizetett 

'járadékszerű ellenérték a gazdasági viszonyok változása alap-

ján a Pp. 413. §-a szerint leszállítható-. A Kúria szerint az ily 

járadék nem ifügg viszontszolgáltatás-tói, mivel -az egyik fél a 

szerződés alapján korábban már teljesített. 

Ha az ítélet rendelkező része aranydollárnak megfelelő 

pengőösszegben marasztal, a sorozás 5.71-es árfolyamon törté-

nik akkor is, -ha az ítélet indokolása a rendelkező résszel ellen-

tétben azt áll-apítj-a meg, hogy a dollár átszámítási árfolyama a 

teljesítés-kori tőzsdei középárfolyamon veendő figyelembe, mi-

vel az aranydollárt sem a .tőzsdén, sem a Magyar Nemzeti Bank-

ban nem jegyzik, annak tehát nem lehet középárfolyama és mert 

az ítélet indokolásának a rendelkező részt lerontó erőt tulaj-

donítani nem lehet. (-Pk. V. 1100/1935.) 

A férj nem követelhet feleségétől tartást azon az alapon, 

hogy a feleség házassági szerződésben kötelezte magát a ház-

tartási költségek viselésére. A különélő vagyontalan és kereső-

képtelen férj eltartást feleségétől csak akkor követelhet, -ha az 

•eltartást közös lakásban feleségének magatartása miatt nem él-

vezheti és önhibáján kívül jogos okból él külön. Különösen áll 

•ez akkor, midőn a férj maga vallotta, hogy a házasság megkö-

tésével célja nem a feleséggel való házasélet folytatása, hanem 


